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Augusztus 21-23. között Buda-
pesten 36 emlékkövet süllyesz-
tett a járdába Günter Demnig, 
61 esztendős kölni művész. 
Az emlékkövekben az a közös, 
hogy valamennyi olyan zsidó 
származású embernek állít em-
léket, akiket a nyilasok 1944-
ben otthonaikból hurcoltak el, 
és ők sosem térhettek már visz-
sza a munkatáborokból, a lá-
gerekből, illetve a fővárosi get-
tóból. És van még egy közös 
tulajdonsága a fent említett 36 
emlékkőnek: az azokon talál-
ható neveket egytől egyig bu-
dapesti diákok kutatták fel. 

Günter Demnig 1947-ben, te-
hát már a fasizmus leverését 
követően született. Így nem volt 
közvetlen részese a háború bor-
zalmainak, ám gyermekkorát 
egy olyan nép tagjaként élte, akik 
a náci hatalom bűnei miatt még 
sokáig lehorgasztott fejjel közle-
kedtek Európában. 

Günter Demnig azonban sok 
más német emberrel ellentétben 
évtizedekkel később sem felej-
tette el a háborús borzalmakat. 
1993-ban döntött először úgy, 
hogy szülővárosában azok előtt 
a házak előtt, ahonnan bizonyít-
hatóan zsidókat hurcoltak el, az 
áldozatok emlékére egy réztáb-
lával ellátott macskakövet helyez 
majd el. (A szobrász kis réztáb-
lácskákba vési a Holocaust alatt 

Az emlékezés utcakövei

elhurcoltak nevét, születésük és 
deportálásuk időpontját, valamint 
meggyilkolásuk helyszínét. Az 
így készült, 10×10 centiméteres 
táblácskákkal ellátott macskakö-
vet az áldozat utolsó lakásának 
vagy házának bejárata előtt a jár-
dába illeszti.) A kezdeményezés 
hihetetlen sikeresnek bizonyult. 
1997 óta Günter Demnig gyakor-
latilag csak ezekkel a macskakö-
vekkel foglalkozik. Ma már Né-
metországban több mint tízezer 
helyen találni a járda aszfaltjában 
ilyen Stolpersteint (szó szerint 
fordítva botlókövet). A kölni mű-
vész akciója iránt más országok-

ban is fogékonynak bizonyultak, 
számos megrendelés érkezett 
hozzá Ausztriából, Olaszország-
ból és Magyarországról is. 

A kezdet kezdetén Kreuz-
bergben, Berlin tradicionálisan 
multikulturális-alternatív negye-
dében a bürokratikus engedé-
lyeztetési folyamat miatt Demnig 
egy témába vágó művészeti 
fesztivál alkalmából három kö-
vet illegálisan tett le. Néhány 
hónapig nem is szólt senki sem-
mit, egy napon azonban útépí-
tési munkák miatt el akarták a 
Stolpersteineket távolítani, de a 
munkások váratlanul megtagad-
ták, hogy hozzányúljanak az em-
lékező macskakövekhez, mond-
ván, hogy az egy emlékmű, ami 
szent és sérthetetlen. A helyi ön-
kormányzat a botrány elkerülése 
végett kénytelen volt helyszíni 
szemlét tartani, majd utólag le-
galizálni Demnig akcióját. 2005 
októberében Günter Demnig a 
Stolpersteine-akcióért megkap-
ta a német állam legmagasabb 
kitüntetését, a Német Szövetségi 
Köztársaság érdemrendjét, míg 
2006 augusztusában a művészt 
Köln díszpolgárává avatták.

Günter Demnig először 2007-
ben helyezett el emlékező kö-
veket magyarországi járdákon. 
Akkor a Ráday utcában került 
sor erre a nagy visszhangot ki-

váltó eseményre. A kölni alkotó 
azt követően a vidéki városok-
ban Szombathelytől Mátészalká-
ig folytatta a kövek elhelyezését. 
Tudni kell, hogy ez egy olyan civil 
kezdeményezés, amelynek min-
den egyes kövét privát adomá-
nyokból finanszírozzák. Német-
országban 95 euró (kb. 25 000 
forint) szükséges ahhoz, hogy 
egy újabb követ tehessenek le. 
Az anyagi háttér biztosítása után 
a helyi önkéntesek (magánsze-
mélyek vagy különféle egyesü-
letek, szervezetek, pártok tagjai, 
fiatalok és iskolások) segítenek
az akció megszervezésben. Bu-
dapesten tavaly a Fővárosi Köz-
oktatás-fejlesztési Közalapítvány 
karolta fel ezt a programot. Ki-
írtak egy pályázatot a történe-
lemtanárok számára, melyben 
kérték őket, hogy a diákokkal ku-
tassák fel telephelyük közelében 
azokat a házakat, ahonnan 1944-
45-ben zsidó (vagy roma, homo-
szexuális, rokkant, kommunista, 
szociáldemokrata, illetve egyéb 
faji, etnikai vagy politikai okok-
ból a nácik által megsemmisítés-
re ítélt áldozatcsoport tagjainak 
számító) embereket hurcoltak el, 
és öltek meg.

Zuglóban közismerten rövid 
idő alatt rendkívül nagy pusztítást 
végeztek a nyilasok. Brutalitásaik 
nyomát ma már a történelem-
könyvek mellett, a kerület több 
pontján kihelyezett emléktáblák 
bizonyítják. Az áldozatok felkuta-
tására vonatkozó felhívás azon-
ban első körben nem sok törté-
nelemtanár fantáziáját mozgatta 
meg. Gyakorlatilag egyetlen ke-
rületi intézmény volt az Egressy 
Gábor Kéttannyelvű Műszaki 
Szakközépiskola, melynek peda-
gógusa a kutatással járó plusz-
munkát felvállalta. Az Egressy 
úti intézmény diákjainak nem is 
kellett messzire mennie, hisz az 
iskola épületétől nem messze, az 
Egressy út 95. szám alatt máris 
egy elhurcolt, és brutálisan ki-
végzett zsidó család nyomaira 
bukkantak. (A Kohn család fér-
fitagját már 1944. októberében
megölték, míg a 11 éves kisfiúval
és édesanyjával decemberben 

végeztek a nyilasok a Városli-
getben.) A zuglói diákok kutatá-
saik során az Ilka utca 36 szám 
alatti házban is felfedezték egy 
elhurcolt zsidó család nyomait. 
Augusztus 21-én a két ház előtt 
Günter Demnig hat ember emlé-
kére hat darab macskakövet he-
lyezett el. A zuglói macskaköveket 
a Róna utca 124. szám előtt még 
kettővel megtoldotta, itt ugyan-
is egy budai középiskola diákjai 
bukkantak Holocaust-áldozatok 
nyomaira. A kölni művész ezen a 
napon a főváros belső kerületei-
ben még 28 követ helyezett el a 
járdákban. A közalapítvány felhí-
vására jelentkező diákcsoportok 
majdnem 100 budapesti lakos 
adatait gyűjtötték össze a levél-
tári kutatásaik nyomán, de Karsai 
László történész, aki felügyelte a 
munkát, mindössze 36 kő letétel-
ét engedélyezte, mert a többiek-
nél pontatlanságok voltak, s csak 
az kaphatott emlékkövet, akinek 
az adatait precízen kiderítették 
a diákok. Ezt a történész külön 
ellenőrizte. A kövek elhelyezésé-
nek összes költségét a fővárosi 
alapítvány állta. 

Az eddigi tapasztalatok azt 
mutatják, Günter Demnig akciója 
az átlagnál jóval szélesebb réteg 
figyelmét irányítja a Holocaust ál-
dozataira. A német művésznek 
köszönhetően a felkutatott áldo-
zatok egy-egy saját követ kap-
nak, ami a gettókban, haláltábo-
rokban történt identitás-elvesztés 
után akár a nevek, sorsok, élet-
történetek visszaadását is szim-
bolizálhatja. A kövek járdán tör-
ténő elhelyezésének praktikus 
oldala, hogy az utcán járó-kelő 
emberek elsősorban a lábuk 
elé néznek. A csillogó réztáblák 
pedig már messziről magukra 
vonzzák a tekintetet. Az eredeti 
elképzelés az volt, hogy a táb-
lák a cipőtalpak hatására folya-
matosan csiszolódni fognak, és 
ezáltal mindig láthatóak lesznek, 
ám a németországi tapasztalatok 
azt bizonyítják, hogy az emberek 
kikerülik a macskaköveket, ame-
lyek előbb-utóbb besötétednek. 
Ám a feliratok örökre olvashatók 
maradnak. (M)

Útépítések Zuglóban
Ennek törlesztését 
ugyanis csak ké-
sőbb kell megkez-
deni, a pénz ráadá-
sul itt kamatozik 
a kerületben, és 
okosan beosztva 
lehetőséget biztosít 
sok-sok fejlesztési 
terv megvalósítá-
sára. Kétségtelen, 
a Kertvárosban az 
elsődleges feladat 
a földutak felszá-
molása, mert ezen 
a területen igen 
nagy a városrész 
lemaradása. Ezen 
pedig sokat segít-
het az önkormány-
zat törekvése.

Két év alatt 150 
utca. Jól hangzik. 
De csak akkor, ha ezek a tervek 
meg is valósulnak. Nos, ez irány-
ban az első jelentős lépéseket 
már meg is tette a kerület veze-
tése. Idén ugyanis közel 40 utca, 
útszakasz felújításába vágott be-
le. Nyáron ennek lehettek szem-
tanúi a kerület lakói. 

Az útépítések nyolc ütemben 
zajlanak a kerületben. Az első 
ütemben már júliusban elkészült 
a Borotvás, a Döbröce, a Vul-
kán és a Gálic utca. Mellette már 
megkezdődött a második és a 
harmadik ütem is. Az előbbi kere-
tében a Kenéz, a Marcell és a Pál 
utca, az utóbbiéban pedig a Bu-
dapesti út, az Anna utca, a Csal-
lóközi utca, a Komáromi utca, a 
Nagyvárad utca, a Sarkad utca 
és a Szénás utca kapott vagy kap 
a közeljövőben (legkésőbb szep-
tember 30-ig) szilárd burkolatot. 
Az idei útépítési projektben a leg-
nagyobb lélegzetű mindenkép-
pen a negyedik ütem, mely kö-
zel 15 utca, útszakasz felújítását 
tartalmazza. Ezek kivitelezésére 
egyelőre nem érkezett érvényes 
pályázat, ám ez csak minimális 
csúszást jelent, hisz a XVI. kerü-
leti útépítési láz híre már messzire 
eljutott, és egyre több neves cég 
érdeklődik a kertvárosi aszfalto-
zási tervek iránt. Az ötödik ütem-
be tartozó három utca, a Sarjú, 
a Margit és a Demeter földes 
részének aszfaltozása is meg-
kezdődött már. A sorrendet az 
határozza meg, hogy a tervezett 
40 utcából 17 a Közép-Magyaror-
szági Operatív Program (KMOP) 
támogatásából épül, és ezeknek 
a beruházásoknak december 31-
ig szigorúan meg kell valósulni-
uk. A hátramaradó három ütem 

közül van, amelyik közbeszerzési 
eljárás alatt van, van, amelyik év 
végéig mindenképpen megva-
lósul, és olyan is akad, amelyik 
valószínűleg átcsúszik majd az 
új évbe. 

Ott, ahol már megvalósult a 
szilárd útburkolat nagyon elége-
dettek a lakók. Teszik ezt azért, 
mert az aszfaltozással portalan-
ná vált a környék, így a lakásokat 
is szabadon lehet majd szellőz-
tetni. (Figyelem, a besurranó tol-
vajok miatt figyeljünk oda a nyi-
tott nyílászáróinkra!). Másrészt 
esős idő esetén sem kell sártól, 
kátyúktól tartaniuk. A rendezett 
utcák a környék portáinak érté-
két is növelik. Ráadásul az ön-
kormányzat nem csak az utak 
építésére, hanem a lakók igé-
nyeire is odafigyelt: ahol kérték,
és a helyszín, illetve a közlekedé-
si tapasztalatok is indokolták, a 
szilárd burkolattal együtt Tempo 
30-as övezet kialakítására is sor 
került. Sík területen fekvő rend-
őrrel, emelkedős utcákban pe-
dig sávszűkítéssel oldották meg 
a forgalom lassítását. Szintén 
nagy hangsúlyt fordítottak a csa-
padékvíz elvezetésére is, így az 
őszi nagy esőzések is remélhető-
leg kevesebb gondot jelentenek 
majd a megújult kerületrészek 
lakóinak. 

És a végén engedtessék meg 
egy személyes észrevétel: e so-
rok írója ugyanis sokat bosszan-
kodott már azon (s valószínűleg 
ezzel nem csak ő volt így), hogy a 
leaszfaltozott utcákban a munká-
latok befejezése után szinte lehe-
tetlenné vált a parkolás. Nos, az 
új utcák építésekor erre is figye-
lemmel voltak. Ahol ugyanis erre 
lehetőség nyílt, ott az útszegélye-
ket díszburkolattal 50-70 cm-rel 
megtoldották, és ezzel nem csak 
fazont adtak az utcának, hanem 
az autók parkolását is elősegítet-
ték. Véleményem szerint az ilyen 
„apróságokkal” lehet a dolgokat 
előrevinni. (M)

Augusztus 16-31. között a Podmaniczky Program részeként meg-
újult a Stefánia út Zuglóban. Az 1,6 km hosszúságú útszakasz felújí-
tása több mint 103 millió Ft-jába került a fővárosi önkormányzatnak. 
Ennek egy részét a „Települési önkormányzati szilárd burkolatú belte-
rületi közutak burkolat-felújításának támogatása”, közismert nevén a 
TEUT program támogatta, de a járdaszegélyek, a trolimegállók felújí-
tása saját költségvetésből történt. Dr. Demszky Gábor főpolgármester 
éppen ezért a jelenleg is zajló fővárosi útfelújítások közül a már emlí-
tett Stefánia útit tartotta leginkább méltónak arra, hogy egy sajtótájé-
koztató keretében a program eddigi eredményeiről és folytatásának 
részleteiről a közvéleményt is tájékoztassa. Az eseményre augusztus 
27-én, tehát még a Stefánia út újraaszfaltozását megelőzően került 
sor. A főpolgármester elmondta, hogy az útfelújítási programot 2005-
ben indították, és az elmúlt 3 évben körülbelül 400 km utat újítottak fel. 
2008 – 2010 között mindenképpen folytatni kívánják ezt a kezdemé-
nyezést, melynek keretében a tervek szerint újabb 300 kilométernyi út 
újulhat meg Budapesten. Dr. Demszky Gábor tájékoztatójában külön 
kitért a zuglói fejlesztésekre. A Podmaniczky Program 2005 óta 20 
kilométernyi zuglói útszakaszt érintett. 

– 2005-ben négy út, egy felüljáró és a Millenniumi híd újult meg, 
2006-ban pedig két út kapott új burkolatot. A 2007-es útfelújítási prog-
ramban további 7 útszakasz felújítása szerepelt, 2008-ban pedig 3 
újult meg. Ezek között van a Stefánia út, az Ifjúság útja és az Öv utca.

Dr. Demszky Gábor tájékoztatása szerint a fővárosi útfelújítások 1. 
üteme 38 útszakasz felújítását jelenti 22,4 km hosszúságban. Az első 
14 útszakasz felújítása augusztus 27-ig befejeződött. A következő 5 
útszakasz legkésőbb szeptember 6-ig megújul. A maradék 19 hely-
színen csak ősszel kezdődnek majd a munkálatok, és ezek közül né-
hány befejezése akár a 2009-es évre is átcsúszhat.

Apropó, 2009. A főpolgármester egy újságírói kérdésre elismerte, 
hogy a Thököly út felújítása okozta és okozza a legtöbb fejtörést a 
közgyűlésnek. Az út jelenlegi állapota ugyanis már elviselhetetlen, 
ugyanakkor a 4-es metró építése, és az azzal járó felszíni felfordulás 
csak 2011-ben éri el ezt a helyszínt. Ezért úgy döntöttek a fővárosi 
képviselők, hogy mégis áldoznak a macskaköves burkolatra. Esze-
rint a jövő év tavaszán a Thököly út két szakaszban, Dózsa György út 
– Hungária körút és a Hungária körút – Nagy Lajos király útja között 
kap majd ideiglenes (de már nem kockaköves) aszfaltburkolatot. (S)

Új utakon a XVI. kerületbenAz önkormányzat igyekszik 
a nyári csöndesebb időszakot 
meglovagolni, és nem a régi ko-
reográfia szerint végzi az utak
építését. Korábban ugyanis a 
nyári hónapokban még csak a 
közbeszerzési eljárásokra került 
sor, és a konkrét beruházások 
mindig átcsúsztak a zsúfolt őszi 
hónapokra. Pedig akkoriban évi 
6-7 utca felújítása történt csak 
meg, jelenleg pedig ennek sok-
szorosáról beszélhetünk.

De ne foglalkozzunk a múlttal, 
hisz a jelenlegi vezetés célkitű-
zése is éppen elég beszédté-
mát jelent a kerület lakói számá-
ra. Kovács Péter polgármester 
ugyanis azt ígérte, hogy a ciklus 
befejezése előtt jelentős mérték-
ben csökkenteni fogja a kerületi 
földutak számát. Pontosabban 
fogalmazva a fiatal kerületi ve-
zető szeretne minél több utat le-
aszfaltoztatni. Pontos számokról 
nem tudunk beszélni, de az ön-
kormányzat két éven belül meg-
közelítőleg 150 utcát, útszakaszt 
szeretne majd szilárd burkolattal 
ellátni. Felmerül a kérdés, hogy 
ilyen irányú útépítésre a rend-
szerváltást követő 18 évben miért 
nem kerülhetett sor. Természete-
sen leginkább a pénz miatt, hisz 
a Kertváros 1990-ben nem csak 
a demokráciát kapta az ölébe, 
hanem peremkerület révén az 
elmaradt fejlesztéseket is. Az ön-
kormányzatok pedig az egymást 
követő ciklusokban örültek, ha a 
működési feltételeket elő tudták 
teremteni.

Ám hiba lenne csak a pénzhi-
ányra hivatkozni, hisz a kerület 
vezetése most sem rendelkezik 
annyi tőkével, amennyi a fejlesz-
tésekhez kellene. Sőt, az állami 
normatív támogatások csökken-
tése miatt egyre több területen 
a saját forrásaira szorul. Ezért 
kiemelnénk még egy tényezőt, 
mely a mostani nagyszabású út-
építési lázat előidézhette. Ez pe-
dig nem más, mint az elhatározás 
és az akarat. Kovács Péter, és az 
általa irányított testület ugyanis el-
kötelezett híve a fejlesztéseknek, 
és ennek érdekében mindent 
meg is tesznek. Ha kell, akkor 
pályáznak, ráadásul nem is akár-
hogyan, hisz a kísérleteiket egyre 
többször siker koronázza. De, ha 
nem tudnak pályázni, akkor más-
milyen pénzügyi forrásokat ke-
resnek. Ilyen bátor manőver volt 
2007. év végén az a döntés, mely 
szerint 5 milliárd forint értékben 
kötvényt bocsátott ki a kerület. 
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Sashalmi Piac, kenyeres mellett

(a fodrászattal szemben) nagy választék!

H-P 8-17, Szo: 8-13•20/533-3014

1163 Thököly út 9. Olcsó árak,

CIPÕ-, RUHA-, TÁSKAJAVÍTÁS ruhatisztítás, cippzárcsere, szárfelhajtás
1163 Thököly u. 10. Tel: 20/206-3535

KENYÉRBOLT Kenyér, pékáru, cukrászsütemények, édességek
1163 Margit u. 1. Nyitva K-P: 5-16, Szo: 5-13 óráig

SASHALMI GAZDABOLT
POCAKOS ÉTKEZDE
GYÓGYNÖVÉNYBOLT

Mûtrágyák, permetezõk, vetõmagok, szerszámok, fóliák, tömlõk

Levesek, fõzelékek, húsételek, sütemények. Tel: 06-30-282-1311,

Gyógypapucsok, teák, étrendkiegészítõk, natúrkozmetikumok,

1163 Lipcse u. 11. (a piacot felezõ utca) Tel: 404-1438

Elõfizetéses étkeztetés. Házhoz szállítást vállalunk! 70/314-2269

vitaminok • 1163 Thököly út 10. (a fodrászat mellett) T: 402-0698

Termelõi méz:
Marci bá méhészete

akác-, repce- és vegyesméz kapható

A XVI. kerületben 3 kg-tól díjtalan házhozszállítás!

Bp. XVI. Irha u. 31. Tel: 409-1481
teljeskörû biztosítási ügyintézés

Karosszéria javítás,
fényezés,

A N KUTÓ- AGY FT.
1165 Újszász u. 43.

Tel: 403-7852, 402-0251

kis és panoráma

1152 Bp., Szilaspark 5. fsz. (Pólus mellett)

Gyógylámpás kezelés
BEUTALÓ NÉLKÜL IS!

Rendelési idõ: H-P 8-20 h
Tel: 414-0146, 306-5571

Dr. Weinek Leonárd polgármester és Demszky Gábor

Tóth Ilonka tér Árpádföldön

Az 56-os forradalom legellentmondásosabb megítélésű hőséről ne-
veztek el közterületet Árpádföldön, az Állás utca és a Zöldséges utca  
sarkán: a két nagyméretű, egykori önkormányzati telekből képződött 
tér az egykori árpádföldi lakos Tóth lonka nevét viseli. Mint ismeretes, 
a forradalmár Tóth Ilonka a tárgyalás során önként ismert el egy ke-
gyetlen gyilkosságot, s így csak törvényi szinten sikerült megoldani 
rehabilitációját. Esete a jobboldal számára jó példát jelent arra, mi-
csoda borzalmas pszichológiai módszereket alkalmazhattak a kom-
munisták az „önkéntes vallomások” kicsikarására. Képünkön Tarlós 
István, Kovács Balázs és Kovács Rajmund az avatáson.


